Lic. María Raquel Aeberhard


[image: image1.wmf]Þ


Universidad Nacional del Nordeste

Facultad de Ingeniería

Departamento de Físico-Química/Cátedra Física II

FÍSICA II
Guía De Problemas Nº1:

Conceptos  Fundamentales 

Termometría
PROBLEMAS RESUELTOS

1- Un termómetro de gas a volumen constante cuyo bulbo está en contacto con agua en el punto triple,  registra una presión correspondiente a 5 cmHg.  Calcular la presión que señalará cuando el bulbo esté en contacto con el agua en el punto de ebullición normal.
SOLUCIÓN
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Como la razón de dos temperaturas, considerando una escala lineal, es igual a la razón de sus correspondientes magnitudes termométricas se obtiene:
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   p ara el punto triple:   
Como al punto triple del agua se le asignó el valor 
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  reemplazando:
[image: image41.wmf]3

3

x

x

T

T

=

                                                   (1)
Y considerando que para un termómetro de gas a volumen constante, como es el caso del problema, la magnitud termométrica es la presión (P) reemplazando en la ecuación (1) se obtiene:
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Según los datos del problema y utilizando la ecuación (3) se obtiene:

 Tv = 373,15 ºK    ;       P3 = 5 cmHg              
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2- La altura de la columna de mercurio en un termómetro de líquido es de 5 cm cuando el bulbo está en equilibrio  térmico en el punto de hielo, y de 25 cm cuando lo está en el punto de vapor.  Determinar las distancias en cm entre las temperaturas a) t1= 0 ºC y  t2 = 10 ºC   y  b)   t1= 90 ºC y  t2 = 100 ºC   
SOLUCIÓN
Considerando dos puntos fijos la temperatura t viene expresada según la siguiente expresión:
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Donde th,  tv  corresponden al punto de fusión del hielo y al punto de ebullición del agua respectivamente y  xh. xv  las correspondientes propiedades termométricas.

En un termómetro de líquido. Las variaciones de volumen se aprecian como variaciones de longitud. Por lo tanto  x = l  y reemplazando en la ecuación (1)
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        (2)       y  para las temperaturas t1  y t2   la ecuación (2) se expresa:
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             y también           
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Restando miembro a miembro para encontrar una relación entre ambas ecuaciones:
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    (3)            
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Para poder determinar las distancias entre las temperaturas t1 y t2 se aplica la ecuación (4)  
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a)   t1 = 0 ºC   y  t2 = 10 ºC

 
[image: image15.wmf]cm

cm

cm

cm

C

C

C

C

l

7

5

)

5

25

.(

)

º

0

º

100

(

)

º

0

º

10

(

10

=

+

-

-

-

=



[image: image16.wmf]\

 la distancia entre las temperaturas de 0ºC y 10ºC será
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b)  Para determinar la distancia entre 90ºC y 100ºC tomamos como referencia el punto t1= 0ºC 
[image: image18.wmf]Þ

   t1 = 0 ºC   y  t2 = 90 ºC
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 la distancia entre las temperaturas de 90ºC y 100ºC será
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3- Cuando un termómetro está en el punto de hielo, la altura de la columna es de 3 cm y en el punto de vapor de 25 cm.  Si la temperatura varía con la variable termométrica x de acuerdo a la ecuación 
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,  calcular a, b y x  para una temperatura de 35 ºC.
SOLUCIÓN
Se conoce que la temperatura varía según la ecuación 
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 donde x es la variable termométrica y a y b son constante.
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Datos:  
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        donde    

Luego   
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Por último con los valores de las constantes a y b obtenidos se determina x:
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    Donde finalmente    
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un termómetro marca en la escala Celsius una temperatura de 520 °C. Determinar el valor de la temperatura en las escalas Reaumur, Fahrenheit, Kelvin y Rankine.

2. Determinar la temperatura en la cual coinciden las escalas Celsius y Fahrenheit. Calcular el salto de temperatura en grados Celsius que corresponde a una diferencia de temperatura 18 Fahrenheit.

3. La columna de mercurio de un termómetro de líquido tiene una longitud de 6 cm. en el punto triple del agua. Cual será longitud de la columna cuando la escala indica una temperatura de 26,85°C.

4. El valor límite de la razón de las presiones de un gas para el punto de ebullición del agua y para el punto triple del agua es igual a 1,37. Determinar la temperatura de ebullición del agua en la escala de los gases perfectos.

5. En un experimento realizado con un termómetro de gas a volumen constante se encontró que la presión en el punto triple del agua era de 4 x 104 Pa, y la correspondiente al punto de ebullición normal del agua de 5,4 x104 Pa. Según estos datos calcular la temperatura del cero absoluto en la escala Celsius.

6. En un termómetro de resistencia eléctrica se ha encontrado que la resistencia del hilo de platino es de 11,000 ( cuando está en equilibrio térmico con el punto de fusión del hielo; 15,247( , en el punto de ebullición del agua y 28,887 ( en el punto ebullición del azufre. Calcular las constantes A y B de la siguiente ecuación: R= R0 (1 + At + Bt2)
7. Cuando la soldadura de referencia de un par termoeléctrico se mantiene en contacto con el punto de fusión del hielo y la soldadura de medida está a la temperatura Celsius t; la f.e.m. s del par viene dada por la ecuación:

( = αt + βt2 en la que: α= 0, 20 mV/grado y β= -5,0x10-4 mV/grado2. Calcular la f.e.m. Para las temperaturas de -100°C; 200°C; 400°C y 500°C.
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Gráfico demostrativo


Problema 2





Restando ambas ecuaciones
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